以感恩心擘畫農會瑰麗遠景

台北縣石門鄉農會總幹事許玉郎



位於台北縣北端、同時也是台灣最北鄉鎮的石門鄉,依山臨海、風景怡人。位於尖鹿村的石門洞因長期

受到潮汐與風蝕作用所形成的天然奇景, 昂然聳立於濱海公路旁,是石門鄉的地標 與象徵。

石門鄉地名的由來,是清朝第一批前

來開墾的漳州人因見到地 有上陵、中爲大洞,狀 若拱門,乃命名爲「石 門」,是當時的淡水外八 景之一。日據時代「石門」

從三十而立到坐五望六,許玉郎將人





農會同仁與家政媽媽合作的冰晶月餅

建制爲「石門庄」,台灣光復後則改 庄爲鄉,正式定名爲「石門鄉」。

石門鄉面積 51.26 平方公里, 卻擁有長達 12 公里的海岸線,沿岸沙白 水清、山巒疊翠,是擁抱海洋、親近大自 然的旅遊勝地,當地的鐵觀音茶及肉粽風 味別具、遠近馳名;鐵觀音茶及陳年老茶 更揚名海內外。

執掌農會推手 25 年

石門鐵觀音茶能打出口碑、歷久彌 新,農會總幹事許玉郎扮演著重要的推手 角色。

許玉郎自民國 70 年擔任石門鄉農會總 幹事,至今已 20 幾個年頭,對於石門鄉, 除了工作在身的責任感外,更有著一份如同 家鄉般的濃濃情懷,所思所想,都以促進當 地鄉民及農民的利益爲優先考量。

「自從台灣加入世界貿易組織 (WTO) 後,面臨國外農產品的強勢競爭,傳統農 業必須因勢利導,以強化服務品質、提升 競爭力爲目標外,更須結合精緻農業與觀 光休閒的特色,以繁榮地方,提高鄉民的 經濟收益。」

爲發展休閒農業、提升農特產品的競



石農肉粽遠近馳名,是北海旅遊必嘗的美味

爭力,許玉郎除積極提升精緻農業技術,並施行多項農業發展計畫,透過兼具飲食、休閒、觀光與健康等特色的精緻農業做為石門鄉發展的目標與方向,以適應社會的快速變遷。

秉持創造鄉民最大利益的理念下,許 玉郎不僅讓石門鄉的鐵觀音茶一炮而紅, 石農內粽更是遊客到北海旅遊時必嘗的美 味點心;農會精心規劃的製茶體驗營、農 業休閒體驗之旅等休閒活動,及茶山步 道、石農茶館等觀光設施,都是許玉郎讓 傳統農業轉型、朝向多元化營運目標努力 的具體展現。



石農茶工廠自義大利、日本進口全自動袋茶包裝機 及原片茶包裝機



危機也是進步契機

到石門鄉任職之前, 許玉郎擔任金山鄉萬里辦 事處主任一職。民國 70 年,石門鄉農會辦理總幹 事遴選登記,豈料 2 次登 記作業都無人登記,許玉 郎因萬里辦事處主任任內 表現優異,遂被借調擔任 石門鄉代理總幹事,這時 他才 30 出頭,正値人生 的黃金歲月,也是尋緣於 一份替自己生命開創新

局、替地方鄉親盡心力的自我期許,許玉郎坦然接下新任務的挑戰,兩年後獲得真除,成爲石門鄉農會總幹事。

許玉郎表示,初到農會時,面臨許多 業務上的考驗,例如債務問題、營運成 長、產業升級與轉型壓力等,在在提醒他 充實更多的專業知識與智慧,才足以應付 這一連串的變遷、調整與適應。

許玉郎舉當地特產鐵觀音做說明。日 治時代石門製茶業相當蓬勃,台茶外銷更爲 國家賺取不少外匯。但如此榮景因二次大戰 造成外銷市場萎縮,內銷市場又供過於求, 加上獲利不如外銷,茶市場供需失衡之下, 石門鄉多數製茶廠無法經營,生存下來的茶 農則改以小規模的家庭式經營,品管與製茶

技術自然參差不齊,行銷通路也開始出現問題。

危機雖然讓很多事情變得複 雜與困難,但往往帶來改變與進 步。當許玉郎發現這個問題之 後,也正是他展現實力、爲鄉民 與茶農帶來福祉的契機。

製茶賣茶有新觀念

石門鄉百餘年前自中國福建引進「硬枝紅心」品種鐵觀音樹,早期主要製成綠茶與紅茶;事實上,「硬枝紅心」品種的茶樹較適合製作鐵觀音,許玉郎獨具慧眼,發現其中奧秘,與台灣省製茶改良場合作,輔導茶農製作鐵觀音茶,沒想到一個關鍵性的發現與改變,不僅茶湯甘美持久、餘香回繞,常飲不傷胃,更讓石門鐵觀音闖出名號。

爲了進一步提升茶葉價值,許玉郎特別購置茶葉檢梗機,爲茶農提供檢梗加工服務,除可節省勞力、提升茶葉品質與競爭力,還能降低成本、增加收益;此外,每年春、冬兩季並舉辦優良茶比賽,同時不定期舉辦觀音茶產品發表會。

爲了行銷茶葉,許玉郎經常率領產銷 班成員出國參加農特產品展售,以蒐集市 場資訊,同時了解台灣茶葉的國際競爭 力,如今不僅成功打入日本、新加坡、馬 來西亞及歐洲等市場,目前接受農委會、 中小企業處及台北縣政府的輔導,並與板 橋市農會結爲姊妹會,積極引進現代行銷 觀念與做法,爲石門鐵觀音開創出茶葉行 銷的新紀元。

種類力,在民國 87 年有了具體成果,茶葉產銷班謝國村班長榮獲中華民國 十大傑出專業農民獎,不僅是謝國村個人 的榮耀,也是許玉郎辛勤耕耘後的豐收。



石門鐵觀音茶揚名海内外,深受品茗行家喜愛



製成的茶葉進行人工包裝,也可以利用製茶包裝機 包裝成小袋茶出售

茶葉加工開啓多元經營

爲開拓年輕一代的茶市場,許玉郎除 建議茶農焙製口味較淡的鐵觀音茶,79 年更自義大利引進 C21 全自動袋裝包裝 機及外盒包裝機,平均1天約可生產5萬 包茶袋,初期以自產自銷開發自有品牌爲

主、代工爲輔;累積多年的 OEM 經驗後,爲再度提升 市場競爭力及生產效率,84 年間,許玉郎又增資購買第 二部 C21 全自動袋茶包裝 機,並從美國進口多元化的 外盒包裝機加入生產線,並 從 事代工產業,適合茶業,包 裝,使茶葉加工進入新紀 一、也爲石門鄉農會的多 化經營開啓嶄新的一頁。

基於大環境的需求,89、95年間, 許玉郎分別從日本引進及增購 FUSO 高品質全自動原片茶包裝機;90年又投資購買低溫除濕焙茶機、可程式化乾燥機、遠紅外線真空焙茶機、真空焙茶機、乾燥焙茶機,對於提升茶葉品質具有絕對性的加分效果。

腦筋動得快的許玉郎並不以此爲滿

足,他集結農會多年的製茶經驗,收購民國 71 年上等鐵觀音比賽茶經妥善保存加以精製的陳年老茶,84 年以瓷醰包裝上市,一推出即廣受好評,成爲送禮自用兩相宜的伴手禮。

感恩心走出康莊大道

從當初的三十而立到如今的坐五望 六,許玉郎將人生最精華的歲月奉獻給石 門鄉,但他不曾感到疲倦、也未曾懈怠, 如同推廣股長李昌烈對他的描述「韌性 夠,有遠見」,這句話也印證在許玉郎的 一言一行中;每天一早,他從板橋住處開 一個多鐘頭車程到石門鄉農會上班;端午 節前夕,當同仁與家政媽媽通宵達旦包粽 子時,許玉郎也沒閒著,除了充當 DJ、

> 放音樂助興,還扮演起大廚 身旁的助手角色;爲讓每位 同仁有抒發心情、陳述理想 的機會,下午5點到6點, 是許玉郎與同仁品茗茶香、 促膝長談的時間。

這一切的投入、參與及 共享,不爲別的,只因許玉 郎早已將石門鄉當成自己的 第二故鄉,更把農會所有同 仁視爲家人般,在給同仁的 工作說明書裡,他這麼寫

著:「…能讓咱們像一家人一樣在一起工作,是我最感恩與榮幸的事,而如何讓大家能夠充滿信心與農會業務一起成長,則是我最關心的事…。」

感恩,是許玉郎最大的資產,不僅讓 他擁有最佳的工作團隊,也讓他在大環境 的考驗下,聚合各方助力走出一條康莊大 道! ■



茶葉加工廠工作人員正檢修焙茶 爐,以製作出香氣沉穩、喉韻甘美 的上等好茶